

# 2021:全球经济复苏有戏

□ 本报记者 李 宁

世界银行发布的最新一期《全球经济展望》报告称,基于对新冠疫苗将广泛推广使用的预估,预计2021年全球经济有望增长4%。业内人士表示,遭受新冠肺炎疫情重创的全球经济今年有望走出衰退阴影恢复增长,但发展前景仍存在诸多风险和挑战。

### 有望恢复增长

世行报告称,全球国内生产总值在2020年萎缩4.3%后有望在2021年恢复增长。报告预计,2021年发达经济体及新兴市场和发展中经济体经济将分别增长3.3%和5%,其中美国 and 欧元区经济分别增长3.5%和3.6%,中国经济有望增长7.9%。

经济合作与发展组织一个月前发布的世界经济展望报告也预计,受疫情影响,2020年全球经济萎缩4.2%,2021年年底有望恢复到疫情暴发前的水平。

“预计2021年全球经济将呈现加快复苏和增长的态势。”中国农业大学经济管理学院教授李春顶对国际商报记者分析,首先,随着疫苗推广使用和治疗手段的发展,疫情会逐步缓和并得到控制,对经济的影响也将减弱。其次,各国相继采取了经济刺激措施,积极的财政政策和量化宽松的货币政策双管齐下,这些刺激政策的效应将在2021年显现并拉动经济增长。再次,新一轮科技革命的发展以及新技术的加快应用将为世界经济复苏带来新的增长点。此

外,疫后加快重建有助刺激经济,2020年较低的基期水平也有利于2021年形成数字上高增长结果。

商务部研究院副研究员庞超然对国际商报记者表示,2021年全球经济复苏预期信号较为一致,主要原因有:一是预估疫苗实现大范围推广,疫情有望得到有效控制,各国相继取消封锁政策,生产消费活动将持续恢复;二是随着生产生活秩序恢复,前期被抑制的需求将逐步回补释放,需求端增速明显提升,带动经济企稳回升;三是投资者对经济恢复的预期较为一致,各国各行业主要企业加大投资将形成周期性共振效应;四是疫情促进经济数字化转型以及各国主张的绿色可持续复苏,将给数字经济、绿色产业等领域发展带来更多机会;五是各国前期政策支持不会急转弯掉头,对经济的支持还会延续一段时间,也为经济复苏发展提供了保障。

李春顶还表示,中国经济的增长以及不断开放的市场将为全球经济复苏注入新动力,促进全球经济增长。

报告说,中国经济将实现比预期更为强劲的复苏,2021年中国经济有望增长7.9%。如果剔除中国因素,2020年新兴市场和发展中经济体经济大幅萎缩5%,而2021年新兴市场和发展中经济体经济将仅增长3.4%。这也从侧面说明中国经济对带动新兴市场和发展中经济体乃至全球经济复苏的重要性。

### 不确定性仍存

缓慢恢复不等于高枕无忧。报告指出,全

球经济增长前景仍然高度不确定,可能出现不同的增长结果。在感染率持续上升、疫苗延迟推出的不利情况下,2021年全球经济增长可能被限制在1.6%。但如果疫情得到有效控制,疫苗接种进程加快,全球经济增长或可提升至近5%。

李春顶表示,全球经济复苏目前仍然面临着不确定性,主要因素是全球疫情形势依然严峻、前景仍不明朗。另外,疫后的世界经济容易引发部分国家走向贸易保护主义,加速世界经济的重组与分裂,不稳定不确定的因素会增加。

在庞超然看来,影响全球经济复苏的因素包括:一是从疫情形势看,变异新冠病毒等新情况有待观察;二是主要经济体的经贸政策变化值得关注,如美国新当选总统拜登的政策措施,同时还要关注主要经济体之间的经贸合作发展情况,如美欧新合作议程、英国“脱欧”后续情况变化等;三是全球债务负担对后续财政货币政策的影响,各国为避免债务过度膨胀可能会采取的一些财政紧缩举措;四是前期刺激政策推高了资本市场价格,需要防范金融市场风险以及风险跨市场、跨领域和跨区域传播等。

此外,报告还援引世界银行行长马尔帕斯的话说,尽管全球经济看似已步入温和复苏,但要确保复苏势头,为强劲增长创造基础,决策者仍面临重大挑战,涉及公共卫生、债务管理、预算政策、央行和结构性改革等方面。他表示,为克服疫情影响、应对投资风险,需大力改善营商环境,提高劳动力和产品市场的灵活性,提高透明度,加强治理。

### 商闻热点

## 海南免税消费“热”不可挡

□ 本报记者 靖 雯

自2011年离岛免税政策实施以来,免税购物已成为海南游不可或缺的一环,免税品销售持续快速增长。

目前,由财政部、商务部、海关总署、税务总局四部委联合批复、海南计划新增的6家离岛免税店中,3家已开业。后期,待余下3家离岛免税店相继开业,海南全岛将形成4家市场主体、10家免税店的发展格局,进而为早已火热的海南免税消费再添一把火。

### 助推消费回流

今年元旦假期,免税店推出多重跨年福利活动,加上在海口举办的跨年演唱会凝聚了人气,进一步刺激了免税消费。海口海关统计数据显示,今年元旦期间(1月1日-3日),海关共监管销售离岛免税品66.9万件,购物7.6万人次,销售金额5.4亿元,同比分别增长200%、80.9%和195.16%,再创历年元旦假期新高。

“离岛免税政策红利加速释放能够有效促进消费升级,加快推进海南国际消费中心的建设。”中国人民大学助理教授王鹏对国际商报记者表示,2020年-2021年,新冠肺炎疫情的发生使出境游受到极大制约。在此背景下,离岛免税政策的适时施行加速了消费回流的过程。免税政策的施行让境外商品以更有吸引力的价格出现在消费者面前,在利好中外交流的同时促进国内的消费升级,推动海南高质量融入新发展格局。

### 企业获益颇丰

据了解,2020年7月1日,海南离岛免税政策进行了第六次调整。与此前政策相比,主要调整的内容包括免税购物额度从每人每年3万元提高至10万元,离岛免税商品品种由38种增至45种,取消单件商品8000元免税限额规定等。作为海南自由贸易港政策的重要

## 四问全球市场

□ 新 华

2020年,受新冠肺炎疫情严重冲击,世界经济陷入严重衰退,国际市场敏感度增强,不论是股票等风险资产,还是黄金等避险资产价格,都出现剧烈波动。

2021年,受新冠疫苗的进一步研发和投入使用等因素影响,国际市场恐慌情绪会有所缓和,但不确定性犹存;世界经济有望走出衰退,但疫情的深远影响不可低估;一些主要经济体的政局将发生变化,世界经贸格局可能会有所调整。在此背景下,黄金、美元、原油、股票四大资产价格走势如何,备受关注。

### 金价能保持坚挺吗

黄金一直是投资者的避风港。过去一年,疫情席卷全球,世界经济衰退,地缘政治不确定性加剧,美国债务走高引发市场对美元的担忧,加之各经济体普遍采取宽松货币政策,利率维持低位,更多投资者将目光转向黄金市场。

2020年,国际金价震荡上行。疫情暴发后,国际金融市场出现流动性风险,黄金价格先扬后抑,一度出现大幅回调;伴随市场情绪好转,金价自3月起重拾升势,7月后涨幅显著,8月一度达到每盎司2000美元以上的高位,之后有所回落。2020年12月31日,纽约商品交易所黄金期货主力合约收于每盎司1895.1美元,比2019年末上涨约24%。

展望2021年,多数机构认为,全球经济复苏前景的不确定性和市场对通胀的担忧将推动金价上涨。此外,新兴市场经济体对黄金需求复苏、美元预计继续走弱等也将是支撑金价的重要因素。

花旗银行日前预测,国际金价将在3个月内涨至每盎司2200美元,6至12个月内涨至每盎司2400美元。高盛则表示,不排除短期内金价发生调整的可能性,但长期来看,“黄金将得益于持续强劲的投资需求”。

### 美元会继续走弱吗

2020年3月,美国联邦储备委员会宣布开启“无上限”量化宽松,先后两次紧急降息共150个基点,降息速度和幅度均超过市场预期,触发美元大幅贬值。

此外,随着欧盟7月就7500亿欧元规模复苏基金达成协议,欧盟财政一体化的加深提振投资者对欧盟和欧元的信心,持续多年的欧元弱势迎来逆转契机,欧元对美元汇率显著上涨。

展望2021年,市场已形成美元将继续走弱的共识。多家机构预测,到2021年底,欧元对美元汇率将从当前的1:1.22升至1:1.25。摩根资产管理公司认为,美元作为投资货币的吸引力已经减弱,长达10年的美元牛市将终结。

瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑弗尔说,美元对其他主要经济体货币利差大幅收缩,美国财政预算和经常账户双赤字,以及全球经济复苏面扩大正对美元这一避险货币构成挑战。



宏观经济研究机构MRB合伙公司策略师圣地亚哥·埃斯皮诺萨认为,当前美元处于超卖之中,2021年初可能出现技术性反弹,不过,美元反弹将最终为下一轮周期性下跌做准备。2021年,欧元、日元、新加坡元、瑞士法郎和一篮子新兴市场货币最有潜力对美元走强。

### 油价能涨多高

2020年国际油价呈V形走势。纽约油价3月9日创下自1991年海湾战争以来最大单日跌幅;4月20日再次暴跌,收于每桶-37.63美元,为历史上首次跌至负值。

2020年下半年,随着国际原油市场供应端收紧,越来越多国家在疫情防控的同时启动复工复产,原油需求回暖,国际油价缓慢上涨。12月31日,纽约商品交易所轻质原油期货和伦敦布伦特原油期货主力合约分别收于每桶48.52美元和51.80美元,比2019年末分别下跌约21%和22%。

对于2021年油价走势,市场普遍看涨,认为新冠疫苗接种等利好因素将有助于支持全球经济复苏和石油需求回升。埃及石油总公司前董事长、国际能源专家迈扎特·优素福在接受新华社记者采访时表示,2021年全球对疫情的控制对原油市场至关重要,疫情若再度蔓延可能给第一季度原油市场带来负面影响,但受疫苗更广泛接种等推动,全球石油需求可能在第二季度恢复增长。

不过,美国能源信息局认为,全球原油库存



水平高和原油产能过剩,仍将是限制2021年油价上涨的主要压力。美国能源信息局报告预计,2021年第一季度布伦特原油平均价格为每桶47美元,第四季度将升至每桶50美元。

### 股市会降温吗

2020年,纽约股市全年行情犹如过山车。3月,纽约股市10天内4次熔断;11月,道琼斯工业平均指数首次突破3万点大关,并出现30年来最大月涨幅。

美国《华尔街日报》投资版编辑詹姆斯·麦金托什认为,美国股市并不反映经济现状,股价在“经济远为疲软得多、公司营收水平也远为薄弱”的情况下大幅上涨,缘于“央行和政府的应对速度及规模”以及科技股的推动。

对风险资产的追捧也引发市场对美国股市泡沫的担忧。虽然研究机构整体仍看好2021年美国股市表现,但预计主要股指不会大幅上涨。美国市场研究机构“投机者”公司创始人拉里·贝内迪克特预计,纽约股市会在2021年上半年进行一轮比较大的回调。

贝内迪克特认为,2021年全球股市走势将基本与美股一致,由于疫情防控得力,亚洲股市表现会更好。日本媒体和专家普遍认为,在日本通货紧缩进一步加剧、美元可能继续走软背景下,2021年日元升值压力或将加大,日本股市可能走出“日元强、股市也强”的行情。美国保德信金融集团首席市场策略师昆西·克罗斯比继续看好新兴市场表现。

欧洲股市也有望走高。高盛预计,伦敦股市到2021年底可能会涨到7200点。德意志银行日前发布的资本市场展望报告预测,到2021年底,预计法兰克福股市DAX指数为14000点,涵盖欧元区国家50只绩优蓝筹股的欧洲斯托克50指数为3500点。

## 决战决胜 脱贫攻坚

## “梅花香自苦寒来”

□ 杨 文 张力元

“这是桃胶,号称桃树上的琥珀,喜欢的朋友可以下单尝尝……”山东平邑县地方镇电子商务服务中心的二楼,25岁的韩梅正在直播带货当地的特色农产品,不一会儿,就吸引了300多人。

“前一阵冬桃和牛心柿子上市,家人一直忙着打包发货,我负责给网友们直播讲解。现在农闲,就偶尔带货其他产品。”韩梅从2017年开始直播带货,靠自己的探索和努力,2019年电商销售营业额达300多万元,自己打响名气的同时,也带动乡亲们一起致富。

“直到2016年大学毕业,韩梅对电商的了解还局限于课堂上。‘没想到会从事电商,更别说是直播带货。’韩梅出生在地方镇玉河村,从小住在石头垒的屋子里。‘家里只有三间石头房,爸妈都是农民,给我起名韩梅,是希望我像寒梅一样强大、独立、坚韧。’

记者和韩梅驱车前往曾经住的老房子。在石头房子里,韩梅指着一辆架子车告诉记者:“小时候,家里就把我放到这辆车上玩。”她在石头房子里度过了青少年时期。

2013年高考填报志愿前,韩梅的老师告诉学生:镇上有一对夫妻网上卖金银花,不用出去打工也能赚钱。‘我从没网购过,只觉得电子商务应该是在电脑上工作。家里觉得只要不种地就是好工作,我就选了电子商务专业。’9月,韩梅来到淄博职业学院就读电子商务专业。

毕业后韩梅回到家乡,一直没有找到合适的工作。看着地方镇的黄

桃罐头,韩梅突然有了灵感:“镇里很多人种桃,何不把家乡的农产品通过电商卖出去?”地方镇全镇黄桃种植面积达4.7万亩,拥有罐头生产及相关配套企业100多家,每年生产各类果蔬罐头90多万吨。

韩梅决定开网店,先卖家里的黄桃罐头。“那天中午拍好照片,上传后我就去睡觉。没想到2个小时后,就有人下单,我还专门打电话确认了一下。”

一箱罐头成本25元,售价30元,韩梅正式开张。营销、美工、客服、文案等都压在了韩梅身上,有时候光是修图就得忙到凌晨3:00。

2017年,平邑县入选首批国家级电子商务进农村综合示范县,布局了12个镇级电商服务中心,并在515个建制村建立361个电商服务站,引进淘宝、京东等大型电商平台,助力农产品加速“上山”。

在同一年,韩梅开始直播卖桃。每年4月到11月的卖桃旺季,她能直播3个多小时,人气最多时有5000人在线观看。“直播时有人问桃苗怎么管理,我就让我爸出来讲讲。”村民也给他们起外号“父女网红”。

梅花香自苦寒来。通过努力,韩梅一家买了500多平方米的沿街房。房子挂牌“平邑县巾帼电商培训中心”“平邑县新型职业农民培育实训基地”等。韩梅不光卖自家桃子,也帮助别人卖苹果、山楂、柿子等。

不直播的时候,韩梅就出去讲课,教大家怎么做电商、如何带货。目前,她已培训了7000余人。

2019年,平邑县农产品线上交易额突破15亿元,电子商务交易额达49.5亿元。目前,全县发展电商经营户2800多家,从业人员30000多人。